

# 官不聊生

(本文插圖刊第3頁)

## 郭婉容立院受屈

劉興仁

財政部長郭婉容是我國有史以來第一位女部長，向有「鐵娘子」之稱。最近面對立法委員批評她阻礙金融自由化發展時，深感委屈，當眾眼含淚光，語帶哽咽，顯露女性柔弱的一面。如此情景，如仍稱她為「鐵娘子」似乎「文不對題」。

「鐵娘子」稱呼似屬英國女首相柴契爾夫人，她治事堅定不移，意志堅決，例如參加西歐七國高層會談，對英鎊匯率獨持異議。派遣海軍艦隊萬里長征阿根廷水域。在國內課徵人頭稅遭到排山倒海的反對，聲望降至谷底，但她堅持己見，絕不退縮。尤其她面對批評，從容應付，絕無半點女性柔弱的表現，不給政敵任何可乘之機。這種鋼鐵意志，較諸男性政要毫不稍讓，稱之為「鐵娘子」詢非虛言。

回頭再看郭婉容自掌財部以來，把握政策基本方向雖無重大逾越，但做法不無搖擺，例如兩年前宣佈開徵證券交易稅，使股市大跌，連日長黑，炒作客集體大鬧財政部，她盱衡情勢，卒告退却，規定一千萬元才課稅。再如一年前立法課徵證交稅，原本計劃征收千分之十五，在號子立委及股票客吵鬧壓力大，亦告讓步，以千分之六的稅率過關。以上種種雖有不得已的客觀因素，但較之英國正牌「鐵娘子」，仍使人有「土不如洋」之感。

不過，揆諸歷任財長，郭婉容仍是較有表現，較為開明的一位，尤其推動金融自由化不遺餘力，例如降低關稅，三商銀釋出官股，開放新銀

行設立等，均為金融自由的一大步。少數立委昧於事實，雞蛋裏挑骨頭，責她妨礙金融自由，確屬找錯對象，難怪她錯愕感慨，悲痛委屈，幾乎落淚。她在嚥回眼淚後，斬釘截鐵的表示：「我是金融自由化的鬥士，不是阻礙者。是我一手推動利率自由化，匯率自由化，金融自由化，時間已有十年，我從當中央銀行副總裁就不斷的推動，只要你給我時間，我可以一樣一樣的說給你聽。」

由以上的對話，可知立法院質詢惡質化，已到「官不聊生」的地步，連郭婉容這樣好條件的人都受不了，其他官員更不必談了。

郭婉容學者從政，在任公職前曾是台大經濟系教授，著有「成長與均富：台灣範例」(一九七九)，「台灣成長的故事——快速成長與更平均的分配」(一九八一)，「轉型期的台灣經濟」(一九八五)等書，迄今為國際人士探索台灣奇蹟的敲門磚。去年郭婉容率團到北平出席亞銀年會，中共「人民銀行」女副行長邱晴星星相惜，專程至旅邸拜訪，聲言要細讀她的著作以增見聞。

郭婉容是台灣台南人，父為執業醫師，從小即學業成績優異，光復後進入台大經濟系就讀，專攻數理經濟，取得日本神戶大學博士學位。後來在台大任教，經表兄彭明敏介紹認識她七歲的台大知名憲法學者劉慶瑞，是台大眾人稱羨的一對璧人。其後突傳劉患癌症的惡耗，但郭婉容

愛情彌篤，毅然與之結合。不久，劉氏卒告棄世，留下三名幼女，郭婉容母兼父職，含辛茹苦，卒鍛鍊出鋼鐵般的意志。

民國五十七年，卅八歲居孀的郭婉容，結識了時年六十三歲的前立法院長倪文亞，與之結婚，這段婚姻使郭婉容的生命有「柳暗花明」的轉變，使她跨出經濟理論的象牙之塔，轉而深入「經世濟民」的方法。婚後不久，郭婉容負笈美國，入麻省理工學院，受教於諾貝爾經濟學獎金得主梭羅(R. M. Solow)門下，潛心研究經濟成長的理論與實際，深獲梭羅氏的賞識。

回國後適值政府推行本土化政策，極力吸收省籍菁英，郭婉容遂由當時的行政院長蔣經國延攬出任經設會(經建會前身)副主委，民國六十八年升任中央銀行副總裁，十餘年的幕僚生涯，她始終嚴守本份，從不肯對外多言。

民國七十七年六月接替錢純出任財政部長，立即運用她的專業知識，影響了國家財政政策，例如恢復課征證交稅，開證所稅，均為歷任財長所不敢碰者，但她排除萬難，付諸實施。

郭婉容最大的特色是企圖心強，堅持既有的看法，不稍妥協，所以頗有表現。就任一年多來逐漸擺脫舊有的人事窠臼，拔擢無黨籍的賴英照出任政務次長，邱顯明出任主任秘書，陳木在當金融司長，金德淳當總務司長，陳冲任金融副司長。這些新秀均在四十歲左右，學有專長，頭腦精細，勢將在郭婉容信任下一展長才。